

四川省康复医学会

简报

2021 年第 9 期

四川省康复医学会秘书处

2021 年 4 月 12 日

重症医学分会 2021 学术年会 暨第四届 ECMO 培训班在蓉顺利召开

2021 年 4 月 9-11 日，由四川省康复医学会主办，四川省康复医学会重症医学分会、四川省人民医院重症医学科承办的四川省康复医学会重症医学分会 2021 学术年会暨四川省第十届危重症患者血流动力学监测培训班暨四川省第三届心脏重症大会及四川省第四届 ECMO 培训班在四川成都如期举行。全省重症医学大咖云集，42 个专题报告精彩纷呈，给学员们带来了一场耳目一新的学术视听盛宴。参会代表 400 多人，座无虚席、热情洋溢！

10 日开幕仪式，四川省人民医院副院长、重症医学专委会创始人黄晓波教授首先对远道而来的专家、与会者表示由衷地感谢和热忱欢迎，充分肯定了重症医学恰逢其时在抗击新冠肺炎中发挥重要作用并取得傲人成绩。黄晓波教授介绍了本次会议的重点内容，预祝大会圆满成功。省康复医学会副会长秘书长聂采现代表学会欢迎各位专家、与会者的到来，感谢会务组的精

心筹备。强调重症医学康复开创了康复医学新的里程碑，重症医学分会在此次抗击新冠肺炎中时势造就了英雄，立下了汗马功劳。川大华西医院康焰教授肯定了康复医学会重症医学分会对重症队伍建设发挥的重要作用，鼓励“让 ICU 的病人动起来”——充分利用更多的康复手段，使重症医学科与康复医学科相互碰撞、相互融合、相互促进，降低死亡率的同时，还要降低致残率。让患者不但“捡”回一条命，保障一个人（功能），尽量回归社区与家庭。大会隆重表彰了在抗击新冠疫情中援外、援鄂、援甘、援公卫前线和抗疫一线英雄壮举，经全省层层推荐评选给获得抗疫先进个人的 42 名同志奖发了奖状和精美的奖杯。

学术大会上，川大华西医院康焰教授《后疫情时代的重症医学科建设》、贵黔国际总医院马朋林《脓毒症：对抗炎治疗失败的思考》、武汉大学中南医院李建国《氧对重症患者：朋友还是敌人？》、西京医院张西京《危重新冠肺炎患者合并细菌感染的诊治》、重医附属第一医院张丹《脓毒症脑病标志物：动态病理过程的启发》、郑州大学第一附属医院孙同文《脓毒症休克治疗的思考》、四川省人民医院黄晓波《建设基于云平台和第三方服务的 ICU 生态链》等主旨演讲高屋建瓴，深刻阐述了重症医学领域诸多关键学术与技术难题。

重症心脏与血流动力学版块，华西医院曹舸《2020 关于成人心脏术后患者体外生命支持专家共识》、邓一芸《脓毒症复苏：液体也是药物，你需要知道的 4D 原则》、成大附院朱俊臣《机械循环辅助应用于心源性休克患者》、省医院刘胜中《重症瓣膜性心脏病的外科治疗进展》、成医附院秦艺玮《复苏：从容量反应性到组织反应性》、成都市三医院刘剑萍《应激性心肌病最新研究进展》、省医院雷迁《心外周术期患者心肺复苏流程》、

王艺萍《休克的前驱和趋同病因管理》、贺宏丽《西维来司他钠治疗伴有 SIRS 的 ARDS 患者的多中心双盲随机对照临床试验》、曾帆《氢吗啡酮与芬太尼用于 ICU 机械通气患者，镇痛治疗的随机对照多中心临床研究》、卢森《艾司洛尔对感染性休克患者，血流动力学及微循环的影响》。

重症感染版块，达州中心医院郑祥德《复杂腹腔感染：如何真正做 MDT?》、成都公卫中心陈红《CRO 治疗进展》、省医院张晓勤《mNGS: 利与弊》、兰蕴平《重症患者抗菌药物的 PK/PD》、西部战区总医院王璋《病毒感染：常见病，全身病》。重症镇痛镇静与康复版块，内江二院李办《重症镇痛镇静非药物治疗：如何实施》、成都市五医院王平《阿片与非阿片镇痛：何去何从》、成医第一附属医院郭川《快速康复导向的镇静镇痛策略》、川大华西医院梁冠林《ICU 机械通气患者早期康复治疗的时机与策略》、川大华西医院周永方《拔管后吞咽功能障碍--评估与应对》。重症血液净化版块，川大华西医院王波《重症患者 CRRT 开始时机》、达州中心医院兰清《重症患者 CRRT 枸橼酸抗凝的策略与技巧》、遂宁中心医院龚宇《血液净化纠正酸中毒：目标与速度》、攀枝花中心医院张开龙《关于 CRRT 的模式和剂量耳熟！能详?》、西南医科大附院雷贤英《CRRT 报警，我们该怎么做》。重症营养版块，四川省科学城医院王洪州《PICS,如何“营养”》、川北附院陈丽《维生素的补充，获益在哪里》、华西二院乔莉娜《重症儿童，液体与营养如何精细化管理》、绵阳市中心医院许治华《俯卧位通气患者肠内营养广安?》、南充市中心医院尚娟《营养与预后》。

在 ECMO 实战模拟培训理论与实操中四川省人民医院黎嘉嘉、卢森、刘蓉安、雷雨教授们通过 PBL 教学模式，以问题为导向，激发学员的主动性和积极性，在理论与实践的碰撞中，加深对知识的掌握。